
高三化学期末模拟试卷（三）
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  P-31  S-32  Ga-70
选择题（共39分）
单项选择题：本题包括13小题，每小题3分，共计39分。每小题只有一个选项符合题意。
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1．近日，科学家研制出了由石墨烯（结构模型如题1图所示）材料制成的功能性半导体。这主要是利用了石墨烯的
A．导电性
 





  B．导热性
C．高熔点

    


      D．高沸点

2．反应ZnCl2·H2O＋SOCl2eq \o(=====,\s\up7(△))ZnCl2＋SO2↑＋2HCl↑可用于制备ZnCl2。下列说法正确的是

A．中子数为37的锌原子：eq \o\al(37 ,30 )Zn
B．SOCl2中硫元素的化合价：＋4 

C．Cl－的结构示意图：
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D．H2O的电子式：
[image: image2.emf]H H O


[image: image33]3．PH3气体微溶于水，有强还原性，可由反应P4＋3KOH＋3H2Oeq \o(=====,\s\up7(△))PH3↑＋3KH2PO2制得。实验室制取少量PH3的原理及装置均正确的是

[image: image34][image: image35][image: image36]
A．制取PH3
B．干燥PH3           C．收集PH3     D．吸收尾气中的PH3
4．NaHSeO3可用于除去某些重金属离子。下列说法正确的是

A．电负性：χ(O)＞χ(Se)       
B．离子半径：r(Na＋)＞r(O2－)

C．电离能：I1(Na)＞I1(Se)         
D．热稳定性：H2Se＞H2O
阅读下列材料，完成5~8题：

电池有铅蓄电池、燃料电池（如NO2－NH3电池）、锂离子电池、Mg－次氯酸盐电池等，它们可以将化学能转化为电能。NH3、CH4、NaBH4都可用作燃料电池的燃料。CH4的燃烧热为890.3 kJ·mol−1。电解则可以将电能转化为化学能，电解饱和NaCl溶液可以得到Cl2，用电解法可制备消毒剂高铁酸钠（Na2FeO4）。
5．下列说法正确的是

A．BHeq \o\al(－,4)中存在配位键   



B．SOeq \o\al(2－,4)的空间构型为平面正方形

C．NHeq \o\al(＋,4)中的键角比NH3中的小   
D．HClO中心原子的轨道杂化类型为sp2
6．下列化学反应表示正确的是

A．铅蓄电池的正极反应：Pb－2e－＋SOeq \o\al(2－,4)=PbSO4
B．电解饱和NaCl溶液：2Na+＋2Cl－eq \o(=====,\s\up7(通电))2Na＋Cl2↑
C．CH4燃烧：CH4(g)＋2O2(g)=CO2(g)＋2H2O(g)    ΔH =－890.3 kJ·mol-1
D．一定条件下NO2与NH3的反应：6NO2＋8NH3eq \o(=========,\s\up7(一定条件))7N2＋12H2O

7．下列物质结构与性质或物质性质与用途不具有对应关系的是 

A．H的电负性比B的大，NaBH4中H显负电性
B．Li的原子半径比Na的小，金属锂的熔点比钠的高

C．NO2具有强氧化性，可作为火箭发射的助燃剂

[image: image37]D．CH4的热稳定性较强，可用作燃料电池的燃料

8．电解法制备Na2FeO4的工作原理如题8图所示。下列说法
正确的是
A．M为电源的负极

B．阳极上的电极反应式为Fe－6e－＋4H2O=FeOeq \o\al(2－,4)＋8H+
C．阴离子交换膜应能允许OH－通过而能阻止FeOeq \o\al(2－,4)的扩散
D．理论上每转移0.1 mol e－，阴极上会产生1.12 L气体
9．硫及其化合物的转化具有重要应用。下列说法不正确的是
A．用氨水吸收烟气（含SO2、O2等）中SO2获得(NH4)2SO4的物质转化：
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B．工业制硫酸过程中的物质转化：
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C．利用硫酸的酸性去除铁制品表面的铁锈
D．利用SO2的还原性将其作为葡萄酒的抗氧化剂
10．化合物Y是合成丹参醇的中间体，其合成路线如下：

[image: image38]
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下列说法正确的是 

A．X 分子中含手性碳原子

B．X转化为Y的过程中
[image: image6.emf]O

与CH3MgBr反应生成
[image: image7.emf]BrMg OCH

3


C．Y与Br2以物质的量1∶1发生加成反应时可得3种产物
D．X、Y可用酸性KMnO4溶液进行鉴别

11．25 ℃，探究0.1 mol·L−1 KHC2O4溶液的性质。下列实验方案能达到探究目的的是

	选项
	探究目的
	实验方案

	A
	钾元素的焰色试验
	用洁净的铂丝蘸取溶液在酒精灯火焰上灼烧，观察火焰的颜色

	B
	HC2Oeq \o\al(－,4)是否有还原性
	向2 mL KHC2O4溶液中滴加氯水，再滴入AgNO3溶液，

观察是否有白色沉淀产生

	C
	HC2Oeq \o\al(－,4)是否水解
	向2 mL KHC2O4溶液中滴加2~3滴酚酞试液，观察溶液颜色的变化

	D
	比较溶液中c(H2C2O4)与c(C2Oeq \o\al(2－,4))的大小
	用pH计测量0.1 mol·L−1 KHC2O4溶液的pH


[image: image39]12．从炼钢粉尘（主要含ZnO、ZnFe2O4）中回收锌的过程如题12图所示。“浸取”过程ZnO转化为[Zn(NH3)4]2+，并有少量铁元素浸出。已知：25 ℃ Kb(NH3·H2O) = 2×10−5，

Ksp (ZnS) = 1×10−23。下列说法正确的是

A．25 ℃，pH = 9的NH3·H2O /NH4Cl溶液中：

＋,4))eq \f(c(NH,c(NH3·H2O))
 = 2×104
B．0.1 mol·L−1 (NH4)2S溶液中：c(H+)＋c(HS－)＋2c(H2S) = c(NH3·H2O)＋c(OH－)

C．“沉锌”过程中，溶液的pH减小

D．“沉锌”后的溶液中：c(Zn2+)·c(S2−)＜1×10−23
[image: image40]13．为研究反应2NO＋O2
[image: image8.wmf]2NO2在不同条件下NO的转化率，向恒压反应器中通入含一定浓度NO与O2的气体，在无催化剂和有催化剂存在时，分别测得不同温度下反应器出口处NO的转化率如题13图中曲线a、b所示（图中虚线表示相同条件下NO的平衡转化率随温度的变化）。下列说法正确的是
A．反应的ΔH＞0
B．曲线a中NO转化率随温度升高而增大，是由于催
化剂的活性增强
C．曲线b中从M点到N点，NO转化率随温度

升高而减小，是由于反应速率减慢
D．催化剂存在时，其他条件不变，增大气体中c(O2)，
NO转化率随温度的变化为曲线c
非选择题（共61分）
14．（15分）镓（31Ga）及其化合物在半导体、光电材料等领域有广泛应用。

（1）以酸性含Ga3+溶液（含少量Zn2+、Cu2+）为原料通过除杂等一系列操作制得粗镓，粗镓经过电解精炼制得高纯镓。体系中含镓微粒的物质的量分数随pH的关系如题14图−1所示。已知：Ksp[Ga(OH)3]＝1×10−35。
①Ga的基态核外电子排布式为  ▲  。
②“除杂”包括加入NaOH溶液调节pH、加入足量Na2S除去Zn2+和Cu2+、过滤等步骤。调节溶液pH的目的为  ▲  。
[image: image41][image: image42.jpg]


③“电解精炼”时，以粗镓为阳极，含Ga(OH)eq \o\al(－,4)的碱性溶液为电解液，阴极析出镓的电极反应式为  ▲  ；阴极同时有少量气体产生。测得电解过程溶液中镓浓度与电流效率（η=eq \a\vs4\al(\f(生成镓转移的电子数,电解池转移的电子总数))）随时间的变化如题14图−2所示。反应15 h后，η降低的原因是  ▲  。
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（2）GaN具有优异的光电性能，可由NH3与Ga(CH3)3发生反应制得。
①制得GaN时生成一种有机物的化学式为  ▲  。

②GaN的一种晶胞如题14图−3所示。晶体中距离Ga最近且相等 
的N的数目为  ▲  。
③准确称取0.2000 g GaN样品，加入NaOH溶液，加热使固体充分溶解，用足量H3BO3溶液吸收产生的NH3。向吸收液中滴加指示剂，用0.1000 mol·L−1的盐酸滴定至终点，消耗盐酸23.80 mL。过程中涉及反应：NH3＋H3BO3=NH3·H3BO3；NH3·H3BO3＋HCl=NH4Cl＋H3BO3，计算GaN样品的纯度（写出计算过程）。
15．（15分）化合物G是合成一种激酶抑制剂的中间体，其合成路线如下：
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（1）反应A→B涉及的反应物有：a. KOH溶液；b. 盐酸；c. 浓HNO3、浓H2SO4。

①加入反应物的正确顺序是：c、   ▲  、  ▲  （填字母）。

②硝化反应的机理可表示为：HONO2＋HOSO3H 
[image: image20.wmf] NOeq \o\al(+,2)＋HSOeq \o\al(－,4)＋H2O
[image: image21.emf]＋NOeq \o\al(+,2)[image: image22.emf]慢反应

要产物
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 [image: image25.emf]NO
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反应中浓硫酸的作用是  ▲  。

（2）C的分子式为C7H14ONCl，结构简式为  ▲  。

（3）已知：－NH2＋BrCN → －NH－CN＋HBr，TEA为(C2H5)3N，能促进该反应的进行。(C2H5)3N能促进反应进行的原因是  ▲  。

（4）写出同时满足下列条件的A的一种同分异构体的结构简式  ▲  。

碱性条件水解后酸化生成两种产物，产物之一能与FeCl3溶液发生显色反应，两种产物的核磁共振氢谱中都有2个峰。
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（5）写出以[image: image26.emf]NH

、[image: image27.emf]Br
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为原料制备[image: image28.emf]N
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的合成路线流程图（无机试剂和有机溶剂任用）。

16．（15分）深共晶溶剂（DESs）可从LiFePO4中回收锂。
（1）DESs的制备。将乙二醇（HOCH2CH2OH）与氯化胆碱（[image: image29.emf]HO

N

Cl

）按一定比例混合搅拌至形成均一透明液体，制得DESs。

①DESs由含氢键供体（能形成氢键的氢原子）的组  

分与含氢键受体（能与氢原子形成氢键的原子）的

组分混合。乙二醇分子中氢键供体的数目为  ▲  。

②不同配比氯化胆碱与乙二醇混合的二元相图如题16图-1所示。相同条件下，氯

化胆碱的熔点  ▲  乙二醇的熔点（填“＞”“＝”或“＜”）。制备熔点达到

最低值的DESs时，氯化胆碱与乙二醇的物质的量之比为  ▲  。

（2）氧化浸出锂。将LiFePO4与DESs按照一定比例混合，再通入O3。实验装置如题16图-2所示。

①冷凝管的作用为  ▲  。
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②主要反应机理如题16图-3所示： 

Ⅰ中碳原子轨道杂化类型的变化为  ▲  ；M的化学式为  ▲  。

（3）碳酸锂的制备。

已知：25 ℃，Ksp[Fe(OH)3]=1.0×10−39，完全沉淀时离子浓度小于1.0×10−6 mol·L−1；LiOH易溶于水；Li2CO3的溶解度：0 ℃为1.54g，20 ℃为1.33g，80 ℃为0.85g。
补充完整由粗LiCl溶液（含少量Fe3+）制备Li2CO3的实验方案：向粗LiCl溶液中

  ▲  ，得到Li2CO3固体。

（须使用的试剂：0.1 mol·L−1NaOH溶液、0.1 mol·L−1Na2CO3溶液）
17．（16分）水合肼（N2H4·H2O）在储氢领域有广阔的应用前景，其水溶液呈弱碱性。

（1）N2H4分子有顺式、反式和交互式三种比较稳定的空间构型。下列结构能表示N2H4分子交互式的是  ▲  （填序号）。
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[image: image32.emf]

（2）肼分解制氢的主要反应为N2H4 eq \o(======,\s\up7(催化剂),\s\do5(△)) N2＋2H2，肼的理论储氢密度= eq \f(m释放(H2),m(N2H4)) 
=12.5%。测得肼实际分解时产生的气体中含NH3，肼实际储氢密度小于理论值
的原因是  ▲  （用化学方程式表示）。
[image: image50.emf]N

N
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X

（3）水合肼制氢过程中涉及肼在Ni-Pt催化剂表面分解，如题17图-1所示。
①X的结构简式为  ▲  。

②催化剂表面存在Ni和Pt两种活性位
点，两种活性位点分别带不同电性的
电荷。肼中的氢原子吸附于  ▲  

（填“Ni”或“Pt”）活性位点。

已知：N-N键、N-H键的键能分别是286kJ·mol−1、360 kJ·mol−1。肼在该催化剂表面反应断裂的化学键不是N-N键，而是N-H键，原因是  ▲  。

③催化剂存在下，不同浓度的N2H4·H2O

分解时，测得eq \f(n(N2)＋n(H2),n(N2H4))随时间的变化
如题17图-2所示。当N2H4·H2O浓度

从0.1 mol·L−1增加到0.5mol·L−1时，

反应速率加快；从0.5 mol·L−1增加到
1.0 mol·L−1时，反应速率几乎不变。
其原因是  ▲  。
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题17图-2
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